



Οι σχεδιαζόμενες αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο παραγωγής δημόσιων έργων και μελετών συζητήθηκαν στη συνάντηση της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ με βουλευτές, που πραγματοποιήθηκε στα γραφεία του ΤΕΕ/ΤΑΚ, μετά από πρωτοβουλία της Δ.Ε. και πρόσκληση προς όλους τους αντιπροσώπους της Ανατολικής Κρήτης στο Εθνικό Κοινοβούλιο. Στη συνάντηση παραβρέθηκαν οι βουλευτές **Μανώλης Στρατάκης, Μαρία Σκραφνάκη, Φραγκίσκος Παρασύρης και Γιάννης Μιχελογιαννάκης**, βουλευτές Ηρακλείου του ΠΑΣΟΚ, καθώς και μέλη από τις αρμόδιες Μόνιμες Επιτροπές του ΤΕΕ/ΤΑΚ.

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΚΡΗΤΗ

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΑΚ, **Πέτρος Ινωτάκης**, καλωσορίζοντας τους βουλευτές, επισήμανε το ενδιαφέρον της συνάντησης, με δεδομένη τη σημασία των αλλαγών και των επιπτώσεων του θεσμικού πλαισίου στην ποιότητα και την αποτελεσματικότητα των δημόσιων μελετών και έργων ιδιαίτερα για την ελληνική περιφέρεια. Κατά την παρουσίαση των θέσεων του ΤΕΕ/ΤΑΚ, προς τους βουλευτές, τόνισε ότι τα τρία νομοσχέδια που θα εισαγάγει η κυβέρνηση προς συζήτηση και ψήφιση στη Βουλή για την τροποποίηση του πλαισίου

και στερούνται μέριμνας για τις νησιωτικές και ορεινές περιοχές, όπως επιτάσσει η εθνική και η ευρωπαϊκή νομοθεσία.

Τα μέλη των Μονίμων Επιτροπών και της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ στις τοποθετήσεις τους προς τους βουλευτές, ανέλυσαν και επισήμαναν επιμέρους ζητήματα από τα τρία νομοσχέδια τονίζοντας την ανάγκη καλύτερης και αποτελεσματικότερης οργάνωσης των προϊσταμένων αρχών για τα έργα, την υποστελέχωση και την υποβάθμιση των τεχνικών υπηρεσιών και την αποσπασματική αντιμετώπιση του προγραμματισμού των έργων σύμφωνα με την ιεράρχηση των αναγκών της κοινωνίας.

Συνάντηση με τους βουλευτές Αν. Κρήτης

ανάθεσης μελετών, την τροποποίηση του Κώδικα Δημόσιων Έργων και τη σύσταση Ανεξάρτητης Αρχής για την παρακολούθηση των δημόσιων έργων, δε διακρίνονται για το όραμα και την προοπτική που απαιτούνται για την ώθηση του κλάδου των κατασκευών έξω και πέρα από το τέλμα της κρίσης. Με τις ρυθμίσεις που εισάγονται, παρά τα όποια επιμέρους θετικά σημεία, θα αυξηθεί η γραφειοκρατία και το κόστος υποχρεώσεων των έργων, με δυσμενείς επιπτώσεις στα δημοσιονομικά αποτελέσματα της χώρας.

Επισήμανε, ακόμη, ότι τα τρία νομοσχέδια μεγεθύνουν την τάση ενίσχυσης μεγάλων εργοληπτικών σχημάτων και τον προσανατολισμό στα μεγάλα έργα, με δυσμενείς αναπτυξιακές επιπτώσεις στην περιφέρεια, που χρειάζεται πλήθος μικρών έργων και μελετών για την προώθηση της τοπικής ανάπτυξης. Ενώ, τέλος, σημείωσε ότι τα νέα νομοσχέδια δε λαμβάνουν υπόψη επαρκώς άλλες σημαντικές δράσεις, όπως ο «Καλλικράτης» και η «Ψηφιακή Σύγκλιση»

Οι παρίσταμενοι βουλευτές, με δηλώσεις τους, αφού τόνισαν τη σημασία των θέσεων του ΤΕΕ ως επίσημου τεχνικού συμβούλου της πολιτείας και την άριστη συνεργασία με το ΤΕΕ/ΤΑΚ για την ενημέρωση και την ανάδειξη των θεμάτων της τοπικής κοινωνίας, επισήμαναν ότι αυτά που τελικά θα κυρωθούν ως νόμος του ελληνικού κράτους, θα τύχουν αναλυτικής επεξεργασίας και συζήτησης στις αρμόδιες επιτροπές της Βουλής και στην ολομέλεια του σώματος. Σε αυτό το επίπεδο, οι καλά τεκμηριωμένες προτάσεις, έξω και πέρα από συντεχνιακά συμφέροντα, με κριτήριο την ποιότητα και το δημόσιο συμφέρον θα τύχουν υποστήριξης και θετικής αντιμετώπισης. Κλείνοντας τη συνάντηση, τόσο τα μέλη της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ, όσο και οι βουλευτές αναγνώρισαν την ανάγκη στενότερης συνεργασίας και ενημέρωσης για τα αναπτυξιακά θέματα και τις υποδομές της Ανατολικής Κρήτης, με νέες συναντήσεις πιο εξειδικευμένες, στο αμέσως επόμενο διάστημα.

Επιμέλεια: **Β. ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ**

Επίσκεψη της Διοικούσας Επιτροπής και μελών του ΤΕΕ/ΤΑΚ στο Χώρο Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων, στη θέση «Πυργιά» Χερσονήσου, με επικεφαλής τον πρόεδρο της Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΑΚ, **Πέτρο Ινιωτάκη**, πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της συζήτησης που έχει ξεκινήσει σχετικά με τον Περιφερειακό Σχεδιασμό Διαχείρισης Απορριμμάτων και την αναγκαιότητα διαβούλευσης μεταξύ των επιστημονικών φορέων και των υπεύθυνων για τη διαχείριση των απορριμμάτων.

Την Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΑΚ υποδέχθηκε στον ΧΥΤΑ Χερσονήσου ο Δήμαρχος Χερσονήσου, **Ζαχαρίας Δοξαστάκης**, και ο πρόεδρος του Φο.Δ.Σ.Α. Βόρειας Πεδιάδας ΑΕ ΟΤΑ, **Νίκος Αργυράκης**.

Η Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ/ΤΑΚ ξεναγήθηκε στις εγκαταστάσεις του ΧΥΤΑ Χερσονήσου, όπου ενημερώθηκε για τις δράσεις διαχείρισης απορριμμάτων που εφαρμόζονται σήμερα, αλλά και για το μεσομακροπρόθεσμο σχεδιασμό του Φορέα Διαχεί-



Επίσκεψη στο ΧΥΤΑ Χερσονήσου

ρισης Στερεών Αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α. Βόρειας Πεδιάδας Ανώνυμη Εταιρεία ΟΤΑ), που έχει και την ευθύνη της διαχείρισης απορριμμάτων της περιοχής και την οποία διαχειρίζεται με ιδιαίτερα συστηματικό και αποτελεσματικό τρόπο.

Ιδιαίτερη έμφαση, κατά τη συνάντηση, δόθηκε στη συζήτηση για το νέο Περιφερειακό Σχεδιασμό Διαχείρισης Απορριμμάτων (ΠΕΣΔΑ)

Κρήτης και την αναγκαιότητα να πραγματοποιηθεί άμεσα και να υπάρξει άριστη συνεργασία μεταξύ των φορέων της κοινωνίας και της Αυτοδιοίκησης, ώστε με την ευρύτερη δυνατή συναίνεση να εφαρμοστούν οι καλύτερες λύσεις, για να αντιμετωπιστεί οριστικά το εξαιρετικά σημαντικό αυτό ζήτημα, με γνώμονα πάντοτε την προστασία του περιβάλλοντος.



Συνάντηση με τον Περιφερειάρχη Κρήτης

Αναπτυξιακά θέματα της Κρήτης συζητήθηκαν στη συνάντηση των Δ.Ε. των Τμημάτων Ανατολικής και Δυτικής Κρήτης του ΤΕΕ, με τον Περιφερειάρχη Κρήτης, **Σταύρο Αρναουτάκη**, που πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα Συνεδριάσεων του Περιφερειακού Συμβουλίου, όπως:

- ΠΕΠ Κρήτης & Νήσων Αιγαίου.
- Διαχείριση απορριμμάτων Κρήτης.
- Προτάσεις βελτίωσης της οδικής ασφάλειας, ολοκλήρωση των κάθετων οδικών αξόνων και του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ).
- Ενεργειακό - ΑΠΕ Κρήτης.
- Παρατηρητήριο Μελετών & Έργων Δημοσίου: Προτάθηκε στον Περιφερειάρχη η δημιουργία μιας βάσης δεδομένων με στοιχεία από όλες τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες για κάθε έργο που γίνεται στο νησί.
- Εκπόνηση μελετών Δημοσίου - Στήριξη του ντόπιου μελετητικού δυναμικού.
- Αξιοποίηση πρώην Αμερικανικής Βάσης Γουρνών.
- Συμβούλιο Καινοτομίας Κρήτης.
- Συνεργασία ΤΕΕ και δευτεροβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο πλαίσιο της νέας διοικητικής μεταρρύθμισης («Καλλικράτης»).

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ

Ομάδα εργασίας

Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος

Η Δ.Ε. του ΤΕΕ Αιτωλοακαρνανίας, κατά την 8η του 2011 τακτική συνεδρίασή της, αποφάσισε τη σύσταση ομάδας εργασίας με θέμα: «Ενεργειακή απόδοση κτιρίου ΤΕΕ - Αιτ/νίας και Δημοσίου Κτιρίου Εκπαίδευσης - Δράσεις για ενεργειακή αναβάθμιση αυτών και με χρήση ΑΠΕ. Οικονομοτεχνική ανάλυση και περιβαλλοντικά οφέλη κάθε δράσης».

Παρακαλούνται οι συνάδελφοι που επιθυμούν να στελεχώσουν την ομάδα εργασίας, να εκδηλώσουν ενδιαφέρον με αίτησή τους η οποία θα συνοδεύεται από το βιογραφικό τους.

Οι αιτήσεις μπορούν να υποβληθούν ή να ταχυδρομηθούν στα γραφεία του ΤΕΕ/Τμήματος Αιτ/νίας (Πάνου Σούλου 11, Αγρίνιο) ή να αποσταλούν με τηλεμοιτυπία (φαξ) στο 26410-31.506 ή με e-mail στη διεύθυνση tee_ait@tee.gr έως την Τρίτη 3 Μαΐου 2011.

Αντικείμενο της Ο.Ε. - Στόχος

Η ομάδα εργασίας θα εξετάσει τα κτίρια ως προς την ενεργειακή τους συμπεριφορά (καταναλώσεις ενέργειας, εκπομπές CO₂ κλπ.) στην υφιστάμενη κατάσταση. Θα διερευνήσει τις πιθανές δράσεις - επεμβάσεις που είναι δυνατόν τεχνικά να πραγματοποιηθούν σε αυτά, ακόμη και με τη χρήση ΑΠΕ, προκειμένου να επιτευχθεί η ενεργειακή αναβάθμισή τους.

Θα προσδιορίσει τα οικονομικά οφέλη που προκύπτουν από κάθε δράση, το χρόνο απόσβεσής τους, τη σύγκριση μεταξύ τους, αξιολογώντας αυτές ιεραρχικά ως προς τη συνδρομή τους ενεργειακά.

Επίσης, θα γίνει προσδιορισμός των οφελών που προκύπτουν ως προς τις επιπτώσεις στο περιβάλλον (εκπομπές CO₂) και τα περιβαλλοντικά οφέλη που προκύπτουν μέσω των δράσεων, εφόσον αυτές υλοποιηθούν.

Η ΟΕ μέσω του έργου της θα συνεισφέρει στην ανάδειξη της προς εκπλήρωση επιταγής που υπάρχει, για ενεργειακή αναβάθμιση του κτιριακού αποθέματος της χώρας, αλλά και τη σωστή ενημέρωση της κοινωνίας προς την κατεύθυνση αυτή.

ΜΑΓΝΗΣΙΑ

Επαναδημιουργία Λίμνης Κάρλας

Να χρηματοδοτηθεί το αρδευτικό έργο, το οποίο είναι τελματωμένο, και να εκδοθούν οι αναγκαίες αποφάσεις για τη διαχείριση και λειτουργία της λίμνης Κάρλας, ζητά ο πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Μαγνησίας, **Σωκράτης Αναγνώστου**, με έγγραφο του προς την υπουργό Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής, **Τίνα Μπιρμπίλη**.

Στο έγγραφο, που κοινοποιείται στο Φορέα Διαχείρισης Περιοχής Οικοανάπτυξης Κάρλας - Μαυροβουνίου - Κεφαλόβρυσου - Βελεστίνου (Π.Ο.Κα.Μα.Κε.Βε), τονίζονται τα εξής:

«Το Τεχνικό Επιμελητήριο Μαγνησίας, εδώ και πολλά χρόνια, πρωτοστάτησε στην επαναδημιουργία της λίμνης Κάρλας, έχοντας οργανώσει ημερίδες, εκδηλώσεις, έχοντας παρέμβει σε μια σειρά μεγάλων θεμάτων που αφορούσαν τη λίμνη, έχοντας εκδώσει βιβλίο κ.ά.

Στόχος ήταν, να δημιουργηθεί μια καθαρή λίμνη, η οποία ως πηγή ζωής θα αναβαθ-

μίσει περιβαλλοντικά την περιοχή. Δυστυχώς, όπως εξελίσσεται η κατάσταση, απειλείται η λίμνη να μεταμορφωθεί σε εστία περιβαλλοντικής υποβάθμισης.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία χρηματοδοτεί την κατασκευή του παραπάνω έργου, το αξιολόγησε ως περιβαλλοντικό και ως τέτοιο θα πρέπει να το αντιμετωπίσουμε όλοι και πρώτα από όλους το υπουργείο σας.

Ένα αίτημα όλης της περιοχής ήταν η σύσταση του φορέα, ο οποίος έγινε ενεργός, επιτέλους, το Σεπτέμβριο του 2009, αν και είχε συσταθεί από το 2002.

Ο φορέας οφείλει να έχει τη διαχείριση και λειτουργία της λίμνης και προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει να εκδώσετε όλες τις απαραίτητες αποφάσεις.

Η έκδοση της Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) η οποία θα καθορίζει επακριβώς όλη τη λειτουργία του οικοσυστήματος, αλλά και θα δίδει τόσο τα νομικά όπλα, όσο και τις ευθύνες στο φορέα για την περιβαλλοντική προστασία της περιοχής, πρέπει να γίνει άμεσα.

Είναι προς τη θετική κατεύθυνση η είδηση της χρηματοδότησης της εγκατάστασης και λειτουργίας μετρητών ρύπανσης της λίμνης. Είναι, όμως, άξιο απορίας γιατί άργησε τόσο

να ληφθεί και να υλοποιηθεί η παραπάνω απόφαση.

Οι μετρήσεις είναι απαραίτητο να λαμβάνονται ανά 15νήμερο και τα αποτελέσματά τους θα πρέπει να δημοσιοποιούνται.

Για μια ακόμη φορά, τονίζουμε ότι η προστασία του Παγασητικού, ενός κλειστού και, επομένως, ιδιαίτερα ευπαθούς κόλπου πρέπει να είναι μέριμνα και του υπουργείου σας.

Για το λόγο αυτό το θυροφράγμα της λίμνης που διοχετεύει τα νερά προς τον Παγασητικό, πρέπει να ανοίγει σε ιδιαίτερα εξαιρετικές περιπτώσεις και μόνο αφού από μετρήσεις διαπιστωθεί ότι δεν υπάρχουν προς διοχέτευση μολυσματικά ύδατα.

Επειδή υπάρχει η αναγκαιότητα της ανανέωσης των υδάτων της λίμνης πρέπει και από την πλευρά σας να κάνετε όλες τις απαραίτητες παρεμβάσεις στο ΥΠΟΜΕΔΙ, προκειμένου να χρηματοδοτηθεί το αρδευτικό έργο το οποίο είναι τελματωμένο.

Τέλος, θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα, ώστε ο ιδιαίτερα επιβαρημένος ποταμός Πηνειός να προστατευτεί, διότι, εκτός τού ότι η μόλυνσή του επηρεάζει τη Θεσσαλία και τη θάλασσα του Β. Αιγαίου, επιβαρύνει ιδιαίτερα τη Λίμνη Κάρλα, την οποία τροφοδοτεί με νερό.

Κ. & Δ. ΘΕΣΣΑΛΙΑ

Το Περιφερειακό Τμήμα Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας, στο πλαίσιο του ρόλου του, ως θεσμοθετημένος Τεχνικός Σύμβουλος της Πολιτείας και γνωρίζοντας το μέγεθος του προβλήματος που ονομάζουμε «απορρίμματα» και πόσο αυτό επηρεάζει το περιβάλλον και την οικονομία, αποφάσισε για να αναδείξει το θέμα να οργανώσει ειδική ημερίδα με τίτλο **«Ανακύκλωση στη Θεσσαλία: Προβλήματα και προοπτικές»**.

Στόχοι της ημερίδας, την οποία επιθυμούμε να διοργανώσουμε, φιλοδοξώντας να συμβάλουμε στην ανάπτυξη του διαλόγου για τη σημασία της χρήσης της ανακύκλωσης, είναι οι εξής:

- να αναδειχθεί η σημερινή κατάσταση αναφορικά με την εφαρμογή της ευρωπαϊκής και εθνικής

νομοθεσίας, να εντοπιστούν οι υπαρκτές ευκαιρίες και τα εμπόδια, να διατυπωθούν προτάσεις για την καλύτερη λειτουργία της ανακύκλωσης,

πορρέουν από το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για τη διοίκηση, τους παραγωγικούς φορείς και τους καταναλωτές,

- να μεταφέρει στο κοινό επιτυ-

3. Ανακύκλωση - Ενεργειακή αξιοποίηση - Βιώσιμες προοπτικές για την ανάπτυξη - Διαχείριση βιομηχανικών αποβλήτων.

4. Ανακύκλωση - ενεργειακή αξιοποίηση - Βιώσιμες προοπτικές για την ανάπτυξη - Διαχείριση α-

«Ανακύκλωση στη Θεσσαλία: Προβλήματα και προοπτικές»

Δηλώσεις συμμετοχής για εισηγήσεις μέχρι 15.5.2011

- να προσφέρει ένα βήμα διαβούλευσης μεταξύ εκπροσώπων της κεντρικής και τοπικής διοίκησης, επαγγελματιών ενώσεων, μη κυβερνητικών οργανώσεων, φορέων πολιτών, επιχειρήσεων κλπ. που εμπλέκονται με τα παραπάνω ζητήματα,

- να ευαισθητοποιήσει τα μέσα ενημέρωσης και το ευρύτερο κοινό για την κρισιμότητα του ζητήματος και τις υποχρεώσεις που α-

χημένα παραδείγματα από άλλες περιοχές της Ευρώπης, αλλά και του κόσμου.

Η ημερίδα θα έχει ως ενδεικτικές θεματικές ενότητες:

1. Αστικά απορρίμματα (συμπεριλαμβανομένων και των υλικών κατεδαφίσεων ή οδοποιίας).

2. Ενεργειακή αξιοποίηση και βιώσιμη ανάπτυξη. Στοχεύοντας στην ελαχιστοποίηση των προς απόρριψη αποβλήτων.

Λάρισα, 16 Ιουνίου 2011

προβλήτων από τον πρωτογενή τομέα.

5. Διεθνής εμπειρία - Δίκτυα επιχειρήσεων.

Οι εργασίες θα γίνουν την Πέμπτη 16 Ιουνίου στη Λάρισα, στην αίθουσα του ΤΕΕ (Καλλιθέας 7).

Εισηγητές θα είναι στελέχη από το ΥΠΕΚΑ, καθηγητές Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, μελετητές και ειδικοί επαγγελματίες από την Ελλάδα.

Δηλώσεις συμμετοχής για εισηγήσεις μέχρι 15.5.2011.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Συγκίνησε και μάγεψε, η έκθεση «**Ρωμιοί Αρχιτέκτονες της Πόλης την περίοδο του εκδουτικισμού**», τους 200 και πλέον καλεσμένους τού ΤΕΕ, που τίμησαν με την παρουσία τους τα εγκαίνιά της.

Η έκθεση παρουσιάζει στο ευρύ κοινό τους Ρωμιούς αρχιτέκτο-

Τάσος Κονακλίδης, δεν έκρυψε τη χαρά, αλλά και την περηφάνια του Τμήματος, για τη φιλοξενία της σημαντικής αυτής έκθεσης, ευχαριστώντας όλους τους συντελεστές. Όπως είπε, στην Κωνσταντινούπολη, με τη μακραίωνη όσο και δραματική ιστορία και με τον τεράστιο μνημειακό πλούτο, που αντικατοπτρίζει τη συμβολή της στην Ιστορία του Κόσμου και του Παγκόσμιου Πολιτισμού, είναι α-

γός Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, **Σωκράτης Ξυνίδης**, μίλησε για τη συμβολή των Ρωμιών Αρχιτεκτόνων

γαλιάσουν την έκθεση και αυτή να συμβάλει στην προσπάθεια για στενότερη επαφή των δύο πόλεων. «Η έκθεση, η οποία περιλαμ-



βάνει 100 και πλέον έργα 60 Ρωμιών αρχιτεκτόνων αναδεικνύει το αποτύπωμα που άφησε η ελληνορθόδοξη κοινότητα στο δομημένο περιβάλλον της πόλης από τα μέσα του 19ου. Σε αυτή την προσπάθεια χαιρόμαστε ιδιαίτερα να βλέπουμε τη Θεσσαλονίκη να μας στηρίζει και να μας καλωσορίζει» τόνισε χαρακτηριστικά.

Από την πλευρά του ο ΓΓ του «Οργανισμού Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης - Istanbul 2010», **Γιλιμάζ Κουρτ**, τόνισε ότι η Πόλη από τα βάθη της Ιστορίας

Εγκαينιάστηκε η έκθεση για τους Ρωμιούς αρχιτέκτονες της Πόλης

νες, οι οποίοι έδρασαν κυρίως το 19ο αιώνα, αλλά και στο πρώτο μισό του περασμένου, και αποτέλεσαν ένα πολύ σημαντικό κομμάτι της ιστορίας του κτισμένου περιβάλλοντος, χαρακτηρίζοντας ακόμα και σήμερα το τοπίο της Κωνσταντινούπολης. Διοργανώθηκε στο πλαίσιο των εκδηλώσεων της «Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης - Istanbul 2010», από τον Οργανισμό Πολιτιστικής Πρωτεύουσας και το Σύνδεσμο Αποφοίτων Ζωγραφείου Λυκείου, με πρωτοβουλία του Συνδέσμου.

Ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ,

κατόρθωτο, για τον μη ειδικό και ακαθοδήγητο επισκέπτη, να διακρίνει τα χνάρια των Ρωμιών αρχιτεκτόνων του 19ου και των αρχών του 20ού αιώνα. Τα έργα αυτών των δημιουργών, παράλληλα με τη συμβολή τους στη διαμόρφωση του νέου προσώπου της Κωνσταντινούπολης, αποτελούν μνημειακά έργα υψηλής αξίας, που χαρακτηρίζουν την περιοχή τους και το σύνολο. Η συγκεκριμένη έκθεση συμβάλλει στη διάδοση αυτού του μνημειακού πλούτου.

Κηρύσσοντας την έναρξη της έκθεσης, ο αναπληρωτής υποур-

στη διαμόρφωση του νέου προσώπου της Πόλης και για το στίγμα τους στο δομημένο περιβάλλον και στο υπό γένεση αστικό τοπίο. «Σήμερα, στη Θεσσαλονίκη, μια πόλη που είναι σταυροδρόμι πολιτισμών, μπορούμε, χάρις στην έκθεση, να θαυμάσουμε όλες τις τεχνολογίες και τα έργα που άλλαξαν το αστικό τοπίο της Κωνσταντινούπολης και το μετεξέλιξαν» υπογράμμισε στην ομιλία του.

Στο χαιρετισμό του, η «ψυχή» της έκθεσης, **Λάκης Βίγκας**, ευχήθηκε οι Θεσσαλονικείς να α-

μέχρι σήμερα, είναι ένα σταυροδρόμι όπου ενώνεται η Ανατολή με τη Δύση, και αυτό που τη χαρακτηρίζει είναι οι διαφορετικοί πολιτισμοί και οι διαφορετικές θρησκευτικές πεποιθήσεις, τις οποίες αγάλισε. «Οι Ρωμιοί αρχιτέκτονες συνέβαλαν στη δημιουργία της "σιλουέτας" της πόλης, της αρχιτεκτονικής της και της ιστορίας της. Χάρη σε αυτή την έκθεση, βλέπουμε ότι η Θεσσαλονίκη και η Ιστανμπούλ, δεν απέχουν πολύ η μια από την άλλη» είπε.

Ο αντιπεριφερειάρχης Θεσσα-

λονίκης, **Απόστολος Τζιτζικώστας**, υπογράμμισε το γεγονός ότι η έκθεση συμβάλλει τόσο στον πολιτισμό, όσο και στη βελτίωση των σχέσεων μεταξύ των δύο λαών.

Στη συνέχεια, το λόγο έλαβε ο πρόεδρος της Τουρκίας στη Θεσσαλονίκη, **Χουσεΐν Οζτεμίρ**, ο οποίος αποκάλεσε τον κ. Βίγκα «αγαπητό φίλο» και «επίτιμο πρεσβευτή φιλίας ανάμεσα στην Ελλάδα και την Τουρκία». Μιλώντας για λίγο στην ελληνική γλώσσα, ο κ. Οζτεμίρ τόνισε πως η έκθεση για τους Ρωμιούς αρχιτέκτονες της Πόλης, ήταν από τις πιο αξιοπρόσεκτες εκδηλώσεις που διοργανώθηκαν στο πλαίσιο της ανάδειξης της Ιστανμπούλ σε Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης για το 2010.

Στο χαιρετισμό του, ο πρόεδρος του ΤΕΕ, **Χρήστος Σπίρτζης**, τόνισε ότι το Επιμελητήριο παρουσιάζει την έκθεση στη Θεσσαλονίκη όχι μόνο για το αξιοθαύμαστο περιεχόμενό της, αλλά και για τη σημασιολογία της στη σημερινή συγκυρία, στην εποχή της πο-

του προγράμματος, αναφέρθηκε διεξοδικά στο ιστορικό διάγραμμα της ελληνορθόδοξης κοινότητας και το έργο των Ρωμιών αρχιτεκτόνων. Όπως είπε, την περίοδο των, περίπου, εκατό ετών από τα μέσα του 19ου μέχρι τα μέσα του 20ού αιώνα, δραστηριοποιήθηκαν πάνω από 350 ελληνορθόδοξοι αρχιτέκτονες, των οποίων πολλά ονόματα εντοπίστηκαν σε διάφο-

μορικό οδηγό ή σε κάποια περιοδικά» τόνισε.

Στους παράλληλους βηματισμούς προς τον εκδυτικισμό της Κωνσταντινούπολης και της Θεσσαλονίκης, αναφέρθηκε στην εισήγησή της η καθηγήτρια του τμήματος Αρχιτεκτόνων του ΑΠΘ, **Βίλμα Χαστάογλου - Μαρτινίδη**. «Τηρουμένων των αναλογιών, οι ομοιότητες στο βηματισμό των

ρακτήρα, με τρούλους και καμπα-ναριά.

Στην εκδήλωση, παρόντες ήταν οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, **Χρύσα Αράπογλου** και **Μάρκος Μπόλαρης**, ο αντιδήμαρχος Πολιτισμού, Παιδείας και Τουρισμού του δήμου Θεσσαλονίκης, **Σπύρος Πέγκας**, ο αντιπρόεδρος του ΤΕΕ, **Σωκράτης Αλεξιάδης**, ο περιφερειακός διευθυντής της



λύπλευρης κρίσης. «Η Ελλάδα πρέπει να αποτελέσει τη γέφυρα για την Τουρκία στην ΕΕ και η Τουρκία πρέπει και μπορεί να αποτελέσει τη γέφυρά μας στην Ανατολή» υπογράμμισε.

Στην εισήγησή του, ο δρ. πολεοδόμος, **Σάββας Τσιλένης**, μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής

ρες πηγές, αλλά και στις μαρμάρινες επιγραφές επί των κτιρίων. «Πρέπει να γίνει πολύ μεγάλο έργο στα οθωμανικά αρχεία της Κωνσταντινούπολης διότι αν δεν ξεθάψουμε τις οικοδομικές άδειες, δε θα μπορούσαμε να βρούμε άλλα ονόματα, εκτός από αυτά τα οποία καταγράφονται σε έναν ε-

δύο πόλεων προς τον εκδυτικισμό είναι εντυπωσιακές, με την Κωνσταντινούπολη να δίνει το ρυθμό και τη Θεσσαλονίκη να συνοδοιπορεί, καταφέροντας μάλιστα ενίοτε να κερδίζει στα σημεία» τόνισε.

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την εισήγηση της αναπληρώτριας καθηγήτριας του Πανεπιστημίου Ισίκ και μέλους της Επιστημονικής Επιτροπής του προγράμματος, **Εύας Αλεξάνδρου Σαρλάκ**. Υπογράμμισε ότι οι Ρωμιοί αρχιτέκτονες έβαλαν τη σφραγίδα τους στην αρχιτεκτονική ιστορία της Κωνσταντινούπολης, κατασκευάζοντας -χάρη στα προνόμια που έφερε ο εκδυτικισμός- κτίρια σε μορφή πολυκατοικίας, μεγάλα σχολεία και εκκλησίες, καθώς και μνημειακά έργα θρησκευτικού χα-

«Attica Bank», **Θωμάς Μαρκάκης**, και εκπρόσωποι συλλόγων μηχανικών. Από τη Δ.Ε. του ΤΕΕ/ΤΚΜ παρόντες ήταν η αντιπρόεδρος **Άννα Μίχου**, ο γενικός γραμματέας **Παναγιώτης Αντιβαλίδης** και τα μέλη **Πάρις Μπίλλιας**, **Χρυσόστομος Μακράκης - Καραχάλιος**, **Δημήτρης Μήτρου**, **Πέτη Πέρκα**, **Ιωάννης Τσιάφης** και **Κυριάκος Μουρατίδης**, οποίος ανέλαβε και το συντονισμό της εκδήλωσης. Την «Α» εκπροσώπησε ο αντιπρόεδρος της **Βασίλης Λεκίδης**. Μεγάλος απών από την εκδήλωση ήταν ο Τούρκος επιμελητής της έκθεσης δρ. **Χασάν Κουρουγιάτζισι**, ο οποίος δεν μπόρεσε να παραστεί λόγω προβλημάτων υγείας.

Η έκθεση θα παραμείνει στο ΤΕΕ/ΤΚΜ έως τις 6 Μαΐου. ■